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OBSERVATIONS DIDACTIQUES SUR LHARMONIE ’i DETUX PARTIES
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1.3 boune harmonic 4 deux parties a des hnesses qui lul sont propres; bornee dans ses moyens, clle nen est gue pru:- d-
lcate, surtout sur le chuix des intervalles. Nous avons peu de priceptes et peu de vrais modeles de ce genre dharm it ; Ia
FAi=0n ¢n « al]lut-ﬂ_l‘t' de ce q'll.- peine on touche cette matiere dans les traites de compogition, ou de ce gue le peu ql-ltltl e rhl:
nest pas ce :pwu en devrait dire. Nous Crosvons p.ir'-u.u-nl-:*ql ient rendre service au public en placant a3 la téte de ces duons o
comp ndium de lh.ll‘m:unu a deux .

SUR LES INTERVALLES .,

Il est” constant que les meilleurs intervalles (et dont il faut faire le plus d:.lh‘.'ll_';l:] dans un duo, sont les suivans :

Tierce mincure. Tierce majeure.  Sixte mineure.  Sixte majeure. Quinte parfaite, Octave Unis<on .
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Encore ne faut-il se servir des deux derniers intervalles que fort rarement, parce quils ne donnent point dharmonie. Outre
ves sept intervalles indigues, on peut aussi employer aver sucebs les dix intervalles suivans:

l"""-!_“IH{l' LT rlrf.i'-ndl.'_u-.u seconde uarte, uarie - 'FH'I_HSL' Sixte ' :’-l'ptn"r:w 2ept |1_ mi Bt LM
9 minpure. 9T majfure. augmentee, oo Jushe Hﬂgﬂlﬂl’f.l'l: qumh auvgmenter. . mineure. 1||num.r-4:' Mo e,

et SE=S S =
*Iﬁ'ﬁJ_'F'_iEﬁ#:_—&:P;#_!:} #- (5) (6) 'ﬁ'- H:I#-_ flﬂ?#ﬁ'-_‘ﬂ

Mais pour bien -un servir et fure avec eux une hnuu-u harmome a de ux, il faut observer strictement les prlm I-Plh lndlh]}l nsablis

renfermes dons lapalyse des exemples suivans
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Analyse des exemples precedens .
A
v 1. Le m1 dans la partie infericure qm fait une seconde on ¥ mineure avee la partie superieure, est une suspe nsion du RE

kAT quml lee M1 se nmul et le M1 nprt sente 1woi le HF eml |1qu|.l il s n-p.nn[ N Fudeait F'-"—“*“" miettre e l‘g[. -'1 Ia |,| e d

» 51 0m le voulait, par exe ""T’" é f—‘{_r-_.-__-"l “ . _- I _—i[ sans quoi oot intervalle sermit mauvais, 1 Gt encore
e - -

beerver que ce ML doit etre prepard, cest-i- l:IIF‘I’ se trouver comme consonnance dans laccord précedent |

s, Daos b mesure L IIT' AT Gl avee le Hl'. une seconde majeure, est une -.,1|-.,'|‘“|1g'|.r'-|3 du =1 sur le ‘I“"I il = H"F'l.'lllf il re-
|1l1t sente cette dermiere note . Dans la mesure !h‘ le son Bt avee le LA une 9 mu]t‘un il st une SUspenson de FA # sur le-
II'IIII II i |'|: L TLLT | l“h |':||.I l“hi'il-l [ ENENY l!lr|t Ll"‘l.' I“'._ I. Wi el "-.“I!.I.'-l_ l“ﬂ {]ﬂlt 1llmhl r sur ll." feims r"l dl"' la mesirne, el %3 “.'Fﬂlﬂ‘h“h

|1|n:1n*=1_l:|m nt sur le tems faible: sans cos trois conditions une SUSpension ne peut jamais aveir liew., Dans la mesure(e), 107
151 o
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le H;i, comme provenint de Paccord de septicme dominante, par exemple, ,_.._:,,.-_ — donnent un intervalle de ose -
conde qui ot bon; mias comme VYT est el une dissonnance;il faut qml st rr.-.nlu sur.le 81
Nig. Lo <1 » fl:'ll A I'l T B wni seconde aupTme nh‘r,‘.i faut l.'1'II'IJIH-_'|rl'F et II'Itt‘J'hJuL‘ avivpd de o rq_."_'-.l'u:-“'. RORET | AT 0 M= want
l.!.ll'n"- 11"!!: r‘.‘l I i T el e E TR} y

5 F -
“ 4. Le Fa fait ;e ler unde quarte puste.nans les deex mesures (a) et (c) le FA est une EUSpension qut se sout sur le M1
ans ls mesurei b l, cest i1 qui kit suspension ¢l se resout sur le s1 . Lintervalle fue fuorment &1 et Fa dans cette mesure,

.
P | b

est hon |'r.-rn~' qu.tl provient die Ia =0 plieme dominante par l-:u'mph-:'g_ —
¥ ¥ "i 'l

N5 Bum et le Fad doonent une quarte augmentee, ot intervalle est de méme bon, parce quil provient de Viecord de sep
ticime :1--mi|mmr.|}:+r exvmple, C '-'_-...-G"; maig 1l faut que le'Fa £ se resolve sur e gL et v sur le &1,

! B~ : _ :

N6, Le g1 et le Pa, dans les mesoures (a) et (b)), font un intervalle de fiusse quinte, et qui est bon, comme provenant  d

] 2 .. i * .
Vaceord de .‘il:‘pthl‘l':'l-l' dominante par cxemple : T le s ose reseut sur LT, et le BA sur le M1 pans la mosuge

(), |';Hll'r'ifi].|||t: die FA et 51 est de meme hnn. parce q'l.li] ].!'I'H'I-"'rl"n'l du 3™ accord pa riait de potre H:r'!lh:'l‘l'll.'.

appelle vulgairement accord parfait diminue, quil ne faut pas tT!ll_ig_udm avee eelui qui provient de I:L'I:'l:ht'l:] chis ::F;{:!if-mr domi -

nantelou bien, provient de cet autre accord de septitme: - cet intervalle (comme derivant de bes deux derniers a -
i + - o i = W L3 y - i
vurds) semploie surtout dans les tons mineurs, et se resout sur laccord, comme on le voit dans lex: appartenant & ce N.
N7 La sixte augmentde (FA & ot BE #) dans oot exemple, doit étre 1. prépance par loctave; 27 devenir tierce (FA £ ot LA)
wiant de se nsnudrr." et 37 le Fa doit se resoudre sur le M1,et le LA sur le 0L &, comme on le oit dans lexd mple-
N8, La septieme mincure soL et ¥a qui se trouve dans la mesure (a), provient de la suspension, ou le Fa represente e Mi
sur lequel il se resout . pans les deux mesures (b) et (¢), ce méme intervalle est bon, parce quil provient de Focord de - sep -

ticme dominante, fmr exemple, :{,ﬁ__

-
9. La septitme diminude ¥a"8 ¢t M1 b est bonne, lorsque Ja septieme M1 5 se resout dabord sur la sixte (FA 2 of BF ), of
que ces deux notes font ensuite ce quon voit dans Il-.t':-mplu. ks

- . - y ' " . )
N0, La septiéme majeure (1A » et FI'II.I.I:I:IHH la mesure (a), w-af bonne, comme provenant de liccord de s-.rpul-m-_- "’ﬁ|

le 0L se résout sur le FA £ et le LA 5 monte ou descend sur le RE, et ensuite ces deux notes font ce quon voit ‘dans i

.'mph' 2 La s pm-m:, ma]i.'un. se mptmc dans le ton mineur, Tlaus la mesure (b)), le soL t"-'.i une ;l_]p:]}p_n-unn du FA; mais, ovant
i

<l se resoudre, il descend sur I1"l'{r|1.u fuit upe tierce avee le LA b)), ce quon peut pratiquer de tems .en tems. Duns la me -

sure (¢), le 8oL est encore unc suspension du FA sur lequel il se résout immédiatement .

. s

Qutre les suspensions prnwnant de lemploi des dixiintervalles quon vient, dal:nal-.srr on peut encore employer,(mais avee mo-

e ]

¥ o= el T -
wuvieme sur la sixte, comme dans la mesure (a), ou bien sur la tierce, comme dans la mesure (b)) .
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heration ), la '-lI:-FLI'-lFII}n de la n-:'unrmn:- . e T——— ! L #% mais il faut resoudre Lo
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En observant ces prlmlptﬂl on peut employer dans Iharmonie & deux presque tous les intervalles de notre systeme . si
4 contratre, on les 1g:|:1nn Fharmonie 5 de ux , deviendra faible ef pauvre, en ne se servant que des ferces, des sixtes , de o
fuinte p.lrf.uh: et de loc tave | ou bien, si fon s sert des sutres intervalles, sans savoir parfaitement hien les manier, IR
monie @ deux deviendra pour h'# orcilles delicates dure et insupportable |

Nous appe lerons les tie ICTOes, les sn:tu. |1.u.l:|u et hmmn.nn wtervalles primitifs ou dominans dun duo, parce quﬂ faut on

Fatre e Fllt'i dusa . el tons Ir- autres intervalles ﬂ.pnun r’i.:nu In'p- dix exemples analyses, nous les appellerons inte ru]l: %

=veondaires ou subordonnes, parce quiils ne peuvent avoir lieu sans les autres
limu un duo In qmmim des intervalles primitifs doit otre plus grande des trois quarts on au momms des deux tiers | que

la quantite des intervalles secondaires .

Uoamme les intervalles primitifs sont tous consonnans; il est facile de concevoir quun due dune certaine étendue deviendmit
'rudl. 1 |"l!| en exclusit les inte ryvialles *H.'I|.Iut'u:Li,ll'll;:-ui L& nen exce ptlrn pas= meme la fuarte |un‘t|.-,,-qu| EOns dnu'!t* de tous ks
interyalles secondaires, est le seul consonnant, parce que opst a raison de cette méme consomnance que tant de wmpumlmrﬂ it
Eit entendre en duo =ans pnpamhnn et que cet intervalle est absolument inadmissible & deux voix, §i nest pas traité  en
dissonnance, et comme tel prepare et resolu . Les intervalles dissonnans assaisonnent en quelque sorte les consonnans, hs rendent
plus piquans, et font ressortie d wantage leur suavite . Mais dun autre cite, il faut en user avec reserve

ﬁur I'I'I-H-\i nodes Ft fitis nates | AP k_l:li.lthl'q |-.“||.| l.'}]'ndlj'hf nt tnu]uuﬁ Itur [[hl I'i]r"""f-l“l”l'; s ll'l-l'L"I'I !.I:I.'I-{‘I:'t"i TR l-'ﬂ“ll[illi" jafye
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R peliles notes margquees avedc (=1 se pI.n’.'vl:T_ dans un duas presque Loujours devant une note ~=["'|.1'-'I!'lt‘nnl|lr ad-1n 1oter -
. ; P W - : =
valle de Qerce cu de sixte, ou bien devant la quarte aygmentes, comme dans lexemple (e),et devant la fuusse quinte infert -
L
. " F i o | i nll
rieure, comme dans lexemple (e surtout, lorsque ces deux dermiers intervalles proviennent de’laccord & 7 dumin: E_
Ia quarte juste est boonne comme petite pote, voyez lexemple (a) .. -
L.es notes passageres donnent cocore une autre CEpece el tl_!im-'nnn‘aun'r: non molns importante pour un duo que pour lha

S - - | | L o, @
= & = .*.._..‘u!t:!f.'h‘_ﬁ-ﬂ ] : —
nonie o plus de deux parties, par exemple, '!'“'-__l'— =] : = :um"&l‘ :"ﬂ
S ot . —H—r!#: T —

z Fa o+ = w T Wy =
e
LComme on peut dans un duo employer avee succes le contrepoint double & Whetave, il est bon de remarquer que tous les intervalles
~1) () (8) (41 (&) (61 (71 (&l (9] (o) '(u). " (i3) -
suivans sont I'l.'l'l'hf.'r,'i;lh!l.';'i-.%{’ —1, - k; o s s e —— {bﬂ_q“'}jh; et quil fan
L oW 1 — ——rier—tb— e il
= h-? 5 & B S ie fe & o & is b

ol les notes

n )
pissigeres sonl marquecs par une (<),

| {H—— 48—
J " . (S - . . '
certer la suspension de la neuvieme, sinsi que les trois intervalles SUIVAnS: : . - Mais en trattant la guinte
. q - ,
i 1

juste et la quarte parfaite de cos tois intervalles, comme des dissonnances, cosiza-dire Tomm '.E.:'l.t.'-'];lt'upimu#.ﬂl.l comme de potines
notes ou bien comme des potes passagéres, ces deux intervalles deviennent aussi bons que les autres intervalles renversables .

LY

= 5 : da e - , Wl
La fiusse quinte, ﬁ_“ lorsquelle provient du 3% accord parfait (accord diminué), doit fre trhiitde dans le contre -
- ;

point.double a loctave comme la quinte parfaite. Nous donnerons a la fin de ce petit traite un exemple de ce contrepoint b deus,

On commence et on finit souvent avee lintervalle de la sixte, lorsquion compose pour deux voix,on pour deux instrumens aigus.
Cela ne peat avoir liew dans le cas ou une des deux parties est une partie grave, comme par exemple dans les & ducs de cet
couvre, lei,il faut toujours commencer et terminer avee lintervalle de lhctave sy de la tierce: (%) cependant on peut aussi com-
i ncer quelquefois avec la quinte parfaite

Lharmonie 8 deux ne stxdeute. pas toujours uniquement avec deux voix ou deux instrumens seuls. On compose  souvent
des chaeurs dans cette harmonie. Le celébre Marcello en a fait dans ses psaumies, et Gluck dans les chosurs des Pritresses
de 'iphigénie en Tauride , ;

On entend avec plaisir tharmonie a deux dans les orchestres, pu elle sexdécute souvent avee tous les instrumens; dans ce cas,
ctant bien Faite, elle est toujours dun effet sur .

Comme Tharmonie & deux est Ia plus simple et parconscquegt dy plus claire et la plus facile b saisir, il nbst pas etonnant
quelle ait aussi un grand intérét pour le ‘public . cést par cette raison que les compositeurs devraient sen occuper serieuse -
ment, et lemployer plus souvent quils oe font, surtout lorsquils travaillent pour la scéne;carle mélange de Tharmonie 4 deux,
| trois ot i quatre donne une variété admirable, surtout lorsquion v seme ca et la des traits & Tunisson

Il ne fant pas croire que Tharmonie & deux ne soit pas en etat de faire sentir toutes les notes des accords . En _i_rlwu nt

(1) el T T P ki
F F
" ] K ] i L - - 5 sl
sccessivement tous les sons dun accord, on nous donne hidde dun sccord complet; ainsi par exemple: _'__-_i"—'——"-'_. "1
. _

i e e | o e e | ey e e T e
é";'.i_*" 3 i e P . predutt sur nos organes auditifs a peu pres leffit nun‘anl-.%:g.:_.——:__' i —

S s

. - . 3 = .
Mais avec cefie difference que le K1 est plus acrien que le 52, qui est par comparaison plus massii Fpun-mln'qu; ot plus

- : e
fourd . De meme lexemple suivant 3 E; !
5=

! 5 i a b M5 . .
donne une idee juste e Tharmonie atrmis que voign:
T

== —— _,_....,__: — T
é—;ﬁ%_:;& ———=1- Autre exemple, I , = & Lag e = "_j':
S s e,

e T

qui produit leffet suivant de Tharmonie & quatne - = <
===

EE=f——f—2¢
] ]
| s ! —
] iy 1 . 1 b . R .
Au mayen de ces accords brisés, Tharmonie a denx peut { au moins Jusquia un certain point ) imiter celle a trois et 5 quatre: pru-
privte remarguable qui fit gue Iharmonie 3 deux partics, outre ses nuances particuliéres,a encore celles qui caractérisent Thar!
monie @ plus de deux parties, (3) dib il suit que le compositeur peut nous faire sentir toutes les notes dun accord la ot il le

Cependant il nest pas a conseifler de terminer cntitcrement un morceau avec la ticree, parce que oot intervalle laise eneore & desirer une
dite; ce qui provieat de ec que la mélodic ne fait quune demi-cadence sur la tierce, et non pas une cadence parfaite.(Voyez ce que nous avons
U1 sur cet objet dans le Traite die mélodie.) _

o) Au moyen des accords brisés une seule partie pourrait imiter lharmonie a deux,trois et quatre parties . 0 firens preludes a violon sceul
celvhre Sch: Bach ent cette qualite, ainsi que les caprices de Locatelli, de Fiorillo et de Nardin, & & &
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Juee |i|.--.'l"-!-i.llf'l'1'*; ovqun arrve, I 1--r-1iv...1| madule: dans Ix'q'.:d cus, les accords im.'l*lnph'l::- pourralent doevemr VUL, e s
determiner assez une modulition, ou bien ne pas lier ensemble suffisamment les différentes gammes; 2% lorsquune luogue  suity
daveirds in-'.'nl:nph'tu [T produire de la monotonie ou bien du vuide, IZ:|_I:II faut Cuviter; 3% pour accompagner certams trats
de chant qui exigent des wocords complets, ( comme les deux rxe'mph'.-. -._ln--.':'-dum. ), afin que loreille soit assurve sur qa.tl.a o vords
ces traits moulent |
An moven de oes accords brises, on prut vncore imiter la ]1|:1:|.-= Ly nde partic des marches harmoniques | par q."frll'-i"i-
L B 1 CAL” VS R SR -
(70 2 0% o W T e o ,""r-l'ﬂ' ot p i o ey,
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] lll'—_‘ | e s — — | !
= = i } - 4
i e = i T F_1
l L) e i34
i — e it
Aulre 1':{:'11'-p|l', {
gput Faat l1|t1]:n--z»:tur: de Thar, i
monic complette qui suit i__g————-ea:-:t
o =
Par le méme moven on peut aussi quelguefois emplover la pedale avee suceds dans Iharmonie & deux. Sous avons donné des
exemples de cette pedale dans les quatre fugues qui terminent ledTle 22 le st et e 57 duos de cet wuvre . Jde ne sache pas que
jusqua present ont ait employe la pedale de Lo sorte
Lorsquim exceute lharmonte o deus par deus wix ou deux instrumens solos, ou bien en cheeurs, et quon fize toute, notre _
: r " i . ' 4 | 1
attention sur ce duo, la lon prescrit alors de faire ce duo dopres les principes les plus stricts de Tharmonie a deax,abtraction '
faite de la basse vu de lorchestre qui pourrait accompagnerpe difn . Dans ce cag, laccompagnement doit étre covisag: comnie :
acvessoire ou comme ajoute au duo, et ‘dont ce dernier o lairfgucns devrait se passer. La plus grande partio des compositeurs
lbf't'h:'nt contre cetie l'{'g!l‘ Mon Wlustre compatriote Gluck oh ]:l-nini ohserve ce prin:‘ipt' dans les chowurs des Pretresses de son
Iphig'nie en Tauride. Lharmonie a deux de ces chamrs partant avec force de la scene sur laquelle toute notre attention est
ILx-_-q__ﬁ-;uplu notre r1r-|,-||.||{_l d;um-. |'|'1,|.|m_-|"|_I l:h:ln.,, faute |.']I.1l:||: harmonic saine a deux. Pour faire un bon dun, 1l faut en composer
d abord !‘hurmnni{-_ sans H;J{_‘:_'upl'l‘ de l:lm‘nmpngm:mq_-ni_ qu.un ‘ne doit _chercher qtﬁupri-s avoir termine le duo . Les dues de Clars
qui =t avee raison les plus estimes, ont neanmoins le defaut que labasse qui les accompagne et qui devrant etre arbitruire, devient
indispensable pour en rendre lharmonie bonne. Cest souvent une excellente harmonie a trois, et pas toujours a deux . 1 faut
hien distinguer un duo dun trio, soit que l¢ premiersexecute avec ou sans nnmhp--“urm nt .
Nous terminerons ce petit traite avee lexe mple suivant de Tharmonie & deux .
= R T e e e i T T T T e e T i e -
VARIATIONS EN CONTREPOINT DOUBLE 1‘\ L. ﬂ'lf"Tj“-h .
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